

# 上市公司半年报业绩尚可

### 农业、券商业绩强势复苏，科创板企业成长性十足

## 中信银行以科技驱动创新 数字化转型再提速

羊城晚报记者 莫谨榕

截至8月31日，A股3678家上市公司的半年报披露完毕，交出了一份令人欣喜的成绩单。羊城晚报记者据Wind数据库统计显示，上半年，A股上市公司整体实现营业收入23.51万亿元，相比2018年同期增长9.40%，实现净利润2.14万亿元，同比增长6.47%。3233家上市公司实现盈利，盈利企业数量占总数的87.90%，其中有2170家上市公司净利润同比增长，占总数的59%，上述数据均比2018年年报表现更佳。



唐志顺画

### ◆ 科创板净利润两位数增长

整体来看，上半年科创板企业业绩表现最为抢眼，中小板和创业板企业的净利润出现小幅下滑，主板上市公司业绩依然坚挺。统计数据显示，今年上半年，主板上市公司合计实现营业收入20.48万亿元，同比增长9.76%，合计实现净利润1.93万亿元，同比增长8.33%。营收和净利润增速最高的是科创板公司，合计实现营业收入329.63亿元，同比增长17.81%，合计实

现净利润45.60亿元，同比增长25.30%。创业板、中小板企业上半年合计营收分别同比增长7.61%、6.58%，净利润分别下滑5.25%、2.92%。哪些行业业绩表现最抢眼？从营收和利润总额上看，营收总额最高的依然是化工、建筑装饰、银行、非银金融，上述行业上市公司的总营收均超过2万亿元，其中，化工、建筑装饰、银行上市公司的总营收分

别为2.50万亿元、2.49万亿元、2.38万亿元。而从净利润总额上看，银行依旧是盈利大户，33家上市银行今年上半年合计实现净利润8936.69亿元。值得一提的是，得益于今年上半年券商业绩的好转，非银金融板块业绩增速明显，板块上市公司上半年合计实现净利润2492.03亿元，同比大幅增长67.81%。从净利润增幅上看，今年

上半年业绩增长较快的板块分别是农林牧渔、非银金融、综合、计算机、国防军工和机械设备。其中，受益于猪、鸡养殖企业盈利上升的影响，农林牧渔板块上半年净利润整体增幅高达90.85%，紧随其后的是非银金融板块整体增幅为67.81%，综合、计算机、国防军工和机械设备板块的净利润整体增幅为40.71%、38.05%、28.61%、28.19%。

### ◆ 三季度半数企业业绩预喜

哪家上市公司营收规模最大？哪家上市公司赚钱能力最强？具体来看，上半年营收规模最大的企业依然集中在石油、建筑和金融行业。中国石化、中国石油分别以1.50万亿元、1.20万亿元高居榜首，中国建筑、中国平安上半年营收都超过6000亿元。此外，营收排在前十名的企业还有中国人寿、工商银行、上汽集团、中国中铁、建设银行和中国铁建。而从净利润规模上看，排在前十的无一都是金融企业，工建农中四大行均以超过千亿元的净利润排在前列，其中，工商银行上半年的净利润高达1679.31亿元。排在四大行之后的企业分别是中国平安、招商银行、交通银行、中国人寿、兴业银行和浦发银行。

值得一提的是，已有469家公司披露了三季报业绩预告，多个行业增长势头明显。统计数据显示，剔除掉业绩不确定的企业，共有121家公司预增，17家公司减亏，13家公司略减，29家公司略增，40家公司扭亏，64家公司首亏，33家公司续亏，6家公司续盈，73家公司预减，20家公司增亏，其余公司尚不确定。以此计算，三季度业绩预喜的公司有213家，占总数的约51.20%。其中，业绩预喜的企业主要集中在医药生物、传媒、轻工制造、机械设备、计算机、化工等行业。

8月28日，中信银行召开2019年半年度业绩发布会。今年上半年，中信银行实现净利润283.07亿元，同比增长10.05%；营业收入931.50亿元，同比增长14.93%。净利润、营业收入增速创近年来最高水平。能够取得上述成绩，与中信银行全面推进金融科技发展、实施数字化转型密不可分。作为最早规划和布局金融科技的股份制商业银行之一，中信银行以科技驱动创新，数字化转型全面提速，推动上半年经营业绩稳中有升。

### 加速提升科技赋能 推动业务高质量发展

上半年，中信银行将科技创新运用到具体业务领域，包括公司、零售、金融市场及风险管理等方面，加速提升金融科技对业务赋能能力，推动业务实现高质量发展。

### 加快推进科技布局 科技创新能力全面提升

报告期内，中信银行持续加大信息科技基础投入，加速布局云计算、大数据、区块链、人工智能等领域，取得了显著成效。在人工智能应用方面，中信银行开发“中信大脑”平台，目前已支持机器学习、深度学习、图计算、自然语言处理等多项新技术；构建68个AI模型，其中已投产上线42个。在区块链应用方面，中信银行联合同业建立国内银行间最大的贸易融资区块链合作平台。在云计算基础设施建设方面，中信银行与中兴通讯联合开发并共同拥有多项专利的金融级分布式数据库，X86服务器部署占比为92%、新建系统100%部署在中信银行“云”上。在大数据研发应用方面，中信银行对大数据平台进行升级扩容，升级后平台存储能力和计算能力同比增长100%和80%。

上半年，中信银行全面提升科技创新能力，主要体现在以下方面：一是加速高素质科技人才引进力度，确保实现“三年翻两番”目标；二是建立双核机制，实现业务与IT敏捷协同，面向市场和客户，迭代开发，快速升级；三是建设支持开放生态的技术平台，支持开放银行建设；四是实施大中台策略，沉淀银行基础服务，形成银行能力共享中心，快速满足客户需求。

在公司业务领域，中信银行交易银行持续提升企业网银、银企直联、手机银行等对公电子渠道服务能力。研发供应链金融、票据和电商金融各类创新产品，基于区块链供应链金融平台落地应用，形成应收账款融资新模式。打造对公线上融资平台，提升客户一体化服务能力。在零售业务领域，中信银行增强手机银行客户经营能力，构建无卡化服务生态，金融与非金融相互赋能，完善智能投顾服务“信智投”。智能推荐大类资产配置组合。深化大数据和人工智能技术应用，实现对高价值客户的线上线下联动营销，强化对长尾客户自动化精准营销。

在风险管理领域，中信银行加强智能风控与智能审批。风险计量模型实验室积累了全行对公、零售多年经营数据，风险量化管理、智能预警监控取得成效。未来，中信银行将全面推进金融科技发展，实施数字化转型，推动全行实现高质量发展。

文/戴曼曼

## 民生银行举办“萤火计划”科创企业投资峰会

日前，民生银行在甘肃兰州举办了“萤火计划”科创企业投资峰会，来自全国各地的70余家优质科创企业代表、20余家第三方投资机构参会，旨在共同搭建面向广大科创企业的专业金融服务平台。

“萤火计划”是民生银行“中小企业民生工程”的四大金融服务计划之一。2015年，为深入推动民营企业战略，民生银行在第一批“凤凰计划”项目中启动了中小企业服务战略研究和设计工作，并于2017年8月正式启动中小企业业务模式——“中小企业民生工程”。

民生银行“中小企业民生工程”

整体上将中小企业划分为基础客群、提升客群、生态客群、潜力成长客群等几类，相应推出四大金融服务计划：针对基础客群，启动“携手计划”，推出“复兴号·民生账户”系列产品；针对提升客群，实施“生根计划”，推出“民生快捷贷”、“精准授信”服务；针对核心企业，实施“共赢计划”，推出新供应链金融；针对高成长企业，推进“萤火计划”，通过“认股权+综合服务”模式，引领中小企业发展壮大。

民生银行副行长石杰在峰会上发表主题演讲时指出，新的经济动能和产业将成为经济增长的重要因

素，科创板的设立为金融资本逐渐向科技资本转移提供了平台。为此，民生银行大力推进“萤火计划”，面向高成长科技创新型中小企业（科创企业），以“认股选择权+银行综合服务”的业务模式，支持科创企业扩充资本、发展壮大。

在服务模式方面，一方面，民生银行与科创企业签署认股选择权协议，银行指定机构获取一定期限内、按照约定价格认购企业一定比例股份的权利；另一方面，民生银行与集团内成员企业及第三方投资机构广泛开展合作，打造投资联动业务生态圈。

在服务支持体系方面，民生

行“萤火计划”主要包括四方面：一是股东服务思维，即围绕企业股权价值管理，着力从股东的角度帮助企业提升股权价值；二是周期适配服务，即聚焦企业不同阶段的核心需求和痛点，通过定制化、精准化和差异化的金融服务，助力企业实现提升和跨越；三是综合服务，即为企业提供“融资+融智+融商+融投”的四位一体综合化服务；四是生态联盟，即为创新型企业提供不同行业、产业或者生态圈的服务和支持平台，同时创建“民生企业家园”新型服务模式，既服务企业又服务企业家。

甘肃省副省长李沛兴在致开幕词时表示，此次峰会是为科创企业搭建融资平台、提供多元化金融服务，更是民生银行贯彻落实党中央、国务院促进中小企业发展决策部署的具体行动，充分体现了民生银行的责任担当。

“企业的发展离不开金融的支持，特别是银行的支持。”民生银行副行长石杰表示，希望广大科创企业“懂银行、用银行”，银企紧密携手，推进产融结合，变中求新、变中求进，充分利用银行的金融服务和打造的生态联盟实现成长和跨越。

文/戴曼曼

# 无心插柳柳成荫 茂名幸运儿 改号改出大奖

羊城晚报记者 安颖 通讯员 许健 插图 采采

集中精力守号半年多的排列5号码，几次与中奖差之毫厘，而周末随手将所守的排列5号码不经意一改，来个5倍投，得来的却是响当当的50万元大奖，真是“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。

## A 中奖月余才知道

对于茂名信宜购彩者蒋先生来说，7月20日晚是一个非常幸运的夜晚——当晚开奖的体彩中盘玩法排列5，让他体会到了什么叫“中奖幸福来得太猛烈”。原来，他集中精力守号半年多的排列5号码，几次与中奖差之毫厘，而周末随手将所守的排列5号码不经意一改，来个5倍投，却得来50万元大奖，真是“有心栽花花不开，无心插柳柳成荫”。

蒋先生到茂名市体彩中心兑奖时，离7月20日排列5第19194期开奖已过了将近两周。在兑奖处，他仍然难以控制内心中奖的喜悦，原来，这中奖的意外之喜他也是刚刚知道不久。

由于7月20日开奖的第二天，他要出差，最近才回到茂名，来到之前购票的4410010799体彩实体店时，业主第一时间告知了他中奖的事情，因为当天在站内购买5倍排列5的只有他一人，所以判断是他中奖了。拿出号码一对，“嗨！还真是我中的。”蒋先生形容，当时的心情真是极棒了。

## B 两个“第一次”造就大奖

据蒋先生介绍，他是今年年初才开始玩体彩排列5的，随意组合了2注5位数的单式幸运号，只要有空，都会坚持购买，所得到的最好结果是，有几次就差那么1位数就可中一等奖了。

7月20日周六傍晚，蒋先生和久别的朋友欢聚一堂，把酒言欢，一直喝到了19:30左右。由于饭馆离家较近，又喝了点小酒，蒋先生选择步行回家，带着微微的醉意，他顺路经过了4410010799体彩实体店。这时，他听到站里众人都在议论，昨天信宜一体彩实体店有人中出了1注

10万元的排列5大奖。酒壮熊人胆，考虑到几次就差一位数中头奖，蒋先生突然心血来潮，随手将一直守的第一、二注号码的中间一位数字各自对调了一下，组成以下新的2注排列5单式号码：58149、31849，并平生第一次尝试了5倍投，共花费20元。

结果，票面上的第二注号码刚好排列5第19194期开奖号码“31849”一模一样，这两个“第一次”造就了蒋先生意料之外的50万元大奖。



## 公益体彩进社区 顺德市民喜收夏日福利

“最强射手”“愤怒的小鸟”互动趣味游戏轮番上演，手机微信摇一摇送幸运彩票，现场购彩还能做公益。近日，“公益体彩进社区”顺德第五站在大良新桂社区丹桂公园热闹举行，丰富多彩的活动，为广市民送上夏日小福利。

此次活动是在晚间举办，现场火爆的趣味游戏互动摊位前排起了长龙，大家参加游戏领取体彩精美小礼品，玩得亦乐乎。体彩顶呱呱即开型体育彩票销售摊位也吸引了不少市民试手气。市民刘先生表示：“刮开兑奖去寻找中奖号码或图案，就知道是否中奖和中奖金额，慢慢刮开寻找中奖号码的过程非常过瘾！”现场不时传出“我中奖啦！”的欢呼声。微信摇一摇送彩票活动也在火热开展，答对三道题目即可领取即开型体育彩票。有的市民还迫不及待地动员亲朋好友一起来玩，一起了解公益体彩。

据悉，今夏，顺德体彩已陆续举办了五场公益体彩进社区活动。通过“一站式”宣传服务，让社区居民能够认识体育彩票，切身感受体育彩票社会责任担当。同时参与全民健身，为运动喝彩，为公益添彩。

(安颖 梁佩玲)



## 幸福生活

插图 采采

“何弘，咱们也去买彩票吧，说不定一不留神，好运就会降临到我们身上。”潘灵下班后，一进出租屋就冲进厨房忙得团团转的丈夫喊。何弘笑着问：“是不是又受什么刺激了？”潘灵说：“杨大姐坚持买彩票好多年了，今天乐呵呵请大家吃巧克力，原来是中了大奖，好几万呢。她说月底就不来上班了，回家做点小生意，还能照顾她上高中的孩子。”

潘灵的话触到了何弘的痛点。女儿刚满一岁，潘灵就和何弘来广州打工，俩人工作很勤奋，节假日也不休息换加班费，为的是想多挣点钱，给孩子幸福的生活。俩人来广州五年了，一直没回家，上个月何弘父亲得了大病，夫妻俩才急急赶回家。回家时，女儿正从幼儿园回家，夫妻俩看着长大的女儿，欢喜不已，想要抱女儿，女儿却哭着跑开，还说不认识他们，



他们是骗子。何弘又自责又郁闷，这难道就是给女儿的幸福生活吗？“买彩票可以，但是咱们得理性买彩票，每次购买彩票金额不超过10元。”何弘说。“买1注5倍投。”潘灵说。夫妻达成共识后，不管工作多忙，都会抽时间买彩票。精神世界一下丰富起来，感觉生活多了一份盼头，心情也好起来。

(熊燕)

## 大号回归 和值上升

析体彩玩法走势

大乐透：前区：大号回归，大小比关注3:2防4:1。和值上升，关注90-120之间。奇数强势，关注奇偶比3:2防4:1。012路关注：2:1:2。连号淡出，关注散号。后区首防双小、双偶组合，次防双大、双奇组合。  
七星彩：234-861-690-842-063-948-506。  
排列3：精选号码三注：404、762、917。  
排列5：精选号码三注：43265、71910、40090。(安颖)

## 来吧！猜男篮世界杯还能赢手机

篮球世界杯来啦！广东体彩将在整个比赛期间开展为期16天的“篮球世界杯有奖竞猜”活动，让球迷和体育迷接触体彩、了解竞彩篮球，以另一种方式参与世界篮球盛事。本次活动将每天送出一台华为P30手机，连送16天，还将送出超过10万元的彩票电子券，各位球迷和彩民朋友可不要错过。

球迷们有机会在现场欣赏顶级篮球赛事。而身为广东球迷和彩民则更是幸福的，因为半数的世界杯举办场地就在广东，同时有接近半数的世界杯比赛将在广东球迷身边举办。无论是竞彩六大类游戏的竞猜，还是顶呱刮男篮世界杯主题票，都可以让广东彩民在这段时间过瘾。

借助男篮世界杯的契机，广东体彩同步开展为期16天的“篮球世界杯有奖竞猜”活动，8月31日-9月15日（共16天），省内球迷、彩民下载“广东竞猜APP”，注册登录即可参与。在活动期间，参与者每日需对指定的一场比赛进行竞猜，每日竞猜中结果的用户即可在次日参与抽奖；抽奖时间为次日14点，抽奖结果将于次日15点前公布，中奖者将由系统抽出，结果保证公平公正；获得华为P30手机的用户将于活动结束后一周内由体彩客服人员通知领奖方式；获得电子彩票代金券的用户，将由系统自动派发，用户可以在APP个人中心“我的电子券”进行查看。



一等奖：华为P30手机6G+128G（每天1台）；二等奖：200元电子彩票代金券（每天10名）；三等奖：20元电子彩票代金券（每天300名）  
参与方式  
第一步：扫一扫上面的二维码，下载“广东竞猜”APP。  
第二步：进入活动页面，完成注册后，登录即可参与。(安颖 谢明明)